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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Στην παρούσα βιβλιογραφική μελέτη προσεγγίζεται η αποτελεσματικότητα της 

χρήσης της εικαστικής θεραπείας σε παιδιά προσχολικής και σχολικής ηλικίας, με 

διαταραχή αυτιστικού φάσματος [ΔΑΦ]. Ο αυτισμός είναι μια διάχυτη νευρολογική 

αναπτυξιακή διαταραχή η οποία χαρακτηρίζεται από τέσσερις ελλειμματικές 

περιοχές: αισθητηριακή, κοινωνική επικοινωνία, κοινωνική αλληλεπίδραση και 

φαντασία. Οι σύγχρονες προσεγγίσεις στον χώρο της εκπαίδευσης και της ψυχικής 

υγείας υποστηρίζουν την χρήση εναλλακτικών θεραπειών, όπως η εικαστική 

θεραπεία, στην αντιμετώπιση αυτών των ελλειμμάτων. Η εικαστική θεραπεία είναι 

μία ολοκληρωμένη ψυχοθεραπευτική μέθοδος, που εμπλουτίζει τη ζωή των ατόμων 

μέσω της ενεργού καλλιτεχνικής δημιουργίας μέσα σε ένα ασφαλές θεραπευτικό 

πλαίσιο. Τα ερευνητικά ερωτήματα που τίθενται είναι μεταξύ Εικαστικής θεραπείας 

και Διαταραχής Αυτιστικού Φάσματος [ΔΑΦ]. Συγκεκριμένα ποια είναι η συμβολή της 

εικαστικής θεραπείας ως διαδικασία παρέμβασης σε ένα παιδί με ΔΑΦ; Επίσης 

αναζητήθηκε στα παιδιά προσχολικής και σχολικής ηλικίας με ΔΑΦ ο συσχετισμός 

ανάμεσα στην ατομική εικαστική θεραπεία και στην ανάπτυξη της συγκέντρωσης 

καθώς και στην βελτίωση των επικοινωνιακών δεξιοτήτων. Μέσα από την παρούσα 

μελέτη διαφαίνεται ότι η εικαστική θεραπεία είναι μια αποτελεσματική και 

συμπληρωματική θεραπευτική προσέγγιση για την βελτίωση των ικανοτήτων των 

παιδιών με ΔΑΦ. 

Λέξεις κλειδιά: διαταραχές αυτιστικού φάσματος, προσχολική ηλικία, μαθητές/τριες  

πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, εικαστικές τέχνες, ζωγραφική, εικαστική θεραπεία 
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5. Συμπεράσματα - Συζήτηση 

Στην παρούσα βιβλιογραφική μελέτη που προηγήθηκε επιχειρήθηκε να μελετηθούν 

η συμβολή της εικαστικής θεραπείας στην διαδικασία παρέμβασης στα παιδιά με 

ΔΑΦ και ο συσχετισμός ανάμεσα στην ατομική εικαστική θεραπεία και στην 

ανάπτυξη της συγκέντρωσης καθώς και στην βελτίωση των επικοινωνιακών 

δεξιοτήτων παιδιών προσχολικής και σχολικής ηλικίας με ΔΑΦ. 

Αρχικά κατανοήθηκε η φύση της διαταραχής του αυτισμού, η οποία σύμφωνα με τη 

βιβλιογραφία, αποτυπώνεται σε όλα τα επίπεδα ανάπτυξης του παιδιού. 

Παρουσιάζει, ωστόσο, μεγάλο ενδιαφέρον το εύρημα, σύμφωνα με το οποίο η 

ανάγκη για ενασχόληση με τα εικαστικά υλικά για τα παιδιά με αυτισμό είναι η ίδια 

σε σύγκριση με τα παιδιά τυπικής ανάπτυξης. Τα σχέδιά τους είναι το ίδιο ευέλικτα, 

αλλά ακολουθούν ορισμένους περιορισμούς, δυσκολευόμενα να προσαρμοστούν σε 

νέα υλικά και μεθόδους. Βρέθηκε επίσης ότι η θεματολογία της ζωγραφιάς ενός 

παιδιού με ΔΑΦ σχετίζεται με τον τρόπο που αντιλαμβάνεται τον εαυτό του και τις 

δυσκολίες του, ενώ μέσα από τα σχέδιά του διαφαίνονται οι γνωστικές και αισθητικές 

ικανότητές του. 

Αναφορικά με τη συμβολή της εικαστικής θεραπείας στην διαδικασία παρέμβασης 

στα παιδιά με ΔΑΦ, έχει σημαντικό ενδιαφέρον ο ρόλος που διαδραματίζει ο 

θεραπευτής ως ο κυριότερος αρωγός στην εικαστική θεραπευτική διαδικασία. Ο 

ρόλος του δεν περιορίζεται στην ενίσχυση της έκφρασης του συναισθήματος του 

παιδιού, αλλά εκτείνεται στο να υποστηρίξει το παιδί στη συναισθηματική 

αναγνώριση και διαχείριση των συναισθημάτων, διασφαλίζοντάς του ένα ασφαλές 

περιβάλλον.  

Τα ευρήματα της μελέτης ως προς την σχέση της εικαστικής θεραπείας με την 

καλλιέργεια των δεξιοτήτων των παιδιών με αυτισμό, έχουν εξαιρετικό ενδιαφέρον. 

Πιο συγκεκριμένα, βρέθηκε ότι η εκπαίδευση μέσω των εικαστικών τεχνών βοηθά τα 

παιδιά με αυτισμό να αναπτύξουν δημιουργικές συμπεριφορές που μπορούν να 

χρησιμοποιήσουν σε κάθε τομέα. Τομείς όπως η συγκέντρωση της προσοχής και η 

κοινωνική συμπεριφορά φαίνεται ότι επηρεάζονται ιδιαίτερα θετικά από την 

εικαστική θεραπεία, επιτρέποντάς τους να είναι περισσότερο λειτουργικοί στη 
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καθημερινότητα τους, στο σπίτι και το σχολείο, καθώς μαθαίνουν να αλληλεπιδρούν 

με τους συνομηλίκους και τα μέλη της οικογένειας με πιο θετικούς τρόπους, να 

ρυθμίζουν καλύτερα τα συναισθήματά τους και να αναπτύσσουν αυτοπεποίθηση. 

Είτε μέσω της ατομικής, είτε μέσω της ομαδικής εικαστικής θεραπείας βρέθηκε 

επίσης ότι το παιδί με ΔΑΦ εξοικειώνεται με διαφορετικά υλικά, ενισχύοντας τις 

ικανότητες αισθητηριακής επεξεργασίας και αναπτύσσει δεξιότητες αυτορρύθμισης, 

απολαμβάνοντας παράλληλα την ευχαρίστηση της δημιουργικής διαδικασίας. 

Από την εξαγωγή συμπερασμάτων της παρούσας μελέτης δεν πρέπει επίσης να 

παραληφθεί η διαπίστωση της αποτελεσματικότητας που φαίνεται να έχουν οι 

ομαδικές συναντήσεις εικαστικής θεραπείας στις οικογένειες των παιδιών με 

αυτισμό. Μέσα από αυτές τα μέλη της οικογένειας αποκτούν μια σαφέστερη 

κατανόηση του τρόπου διάγνωσης της διαταραχής, του αντίκτυπου που αυτή έχει 

στην καθημερινότητα όλων, ενώ παράλληλα ενθαρρύνονται να εφεύρουν 

στρατηγικές αντιμετώπισης και καλλιέργειας προσωπικών και κοινωνικών 

δεξιοτήτων.  

Συνοψίζοντας, από τα ευρήματα της παρούσας μελέτης γίνεται κατανοητό ότι ο 

αυτισμός και η τέχνη στη θεραπεία είναι δύο επιστημονικά πεδία που, παρά το 

γεγονός ότι διερευνώνται ακόμη από τους επιστήμονες, φαίνεται πως είναι πλήρως 

συνυφασμένα και αλληλοσυμπληρώνονται. Δυστυχώς, η τεκμηρίωση της εικαστικής 

θεραπείας μέσα από εμπειρικά δεδομένα ως αποτελεσματική μέθοδος παρέμβασης 

στον αυτισμό είναι ελλιπής. Οι περισσότερες μελέτες είναι αναδρομικές και 

επικεντρώνονται κυρίως στον αισθησιοκινητικό και γνωστικό τομέα, αγνοώντας 

συνήθως τις ψυχοσυναισθηματικές πτυχές της διαταραχής. Ως εκ τούτου, 

προκύπτουν ορισμένες αμφισβητήσεις ως προς την εφαρμογή της, καθώς δεν 

υπάρχουν αρκετές ποσοτικές μελέτες στο συγκεκριμένο θέμα ενώ πολλές 

θεραπευτικές τεχνικές αλληλεπικαλύπτονται.  

Μελετώντας τη βιβλιογραφία παρατηρήθηκε ότι μια σημαντική δυσκολία για την 

συλλογή εμπειρικών δεδομένων στο πεδίο της ΔΑΦ είναι η μεταβλητότητα που 

υπάρχει εντός του φάσματος του αυτισμού. Αυτή η ετερογένεια καθιστά δύσκολη την 

διενέργεια ποσοτικών αναλύσεων σε πολλαπλές μεταβλητές που εμφανίζει κάθε 

παιδί με αυτισμό. Η συννοσηρότητα της διαταραχής και οι δυσκολίες που 
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παρατηρούνται κατά τη θεραπευτική παρέμβαση των παιδιών, δυσχεραίνουν επίσης 

την διεξαγωγή ερευνών ευρείας κλίμακας. Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό να μην 

αγνοούνται ποιοτικά δεδομένα που αναδύονται ακόμα και από μεμονωμένες 

περιπτωσιολογικές μελέτες (case studies). Άλλωστε, τέτοιου είδους μελέτες είναι 

επωφελείς για να συγκεντρωθεί περισσότερη γνώση για μια ελάχιστα γνωστή 

κατάσταση. Είναι επίσης χρήσιμες για τη διερεύνηση του τρόπου με τον οποίο ένα 

άτομο ή ένα πρόγραμμα αλλάζει με την πάροδο του χρόνου και των παρεμβάσεων. 

Μέσω της παρούσας έρευνας, εμπλουτίζεται η ελληνική βιβλιογραφία σχετικά με τη 

συμβολή της εικαστικής θεραπείας σε παιδιά με αυτισμό, καθώς είναι γεγονός ότι τα 

στοιχεία για την θεραπευτική αυτή προσέγγιση, ιδιαίτερα στην χώρα μας, είναι 

ελλιπή έως ανύπαρκτα. Η συγκεκριμένη έρευνα μπορεί να προσφέρει στα δρώμενα 

των επιστημονικών κλάδων που άπτονται του ερευνητικού αντικειμένου που 

μελετάται, ενώ είναι σημαντικό για τις μελλοντικές έρευνες να προσδιοριστούν οι 

παράμετροι που ενδέχεται να επηρεάζουν την αποτελεσματικότητα της εικαστικής 

θεραπείας και να αναλυθούν επαρκώς.  

Τυχόν διακυμάνσεις στην διάρκεια, τη συχνότητα, την ένταση της παρέμβασης, 

μπορεί να οδηγήσουν σε διαφορετικά αποτελέσματα, όπως επίσης το θεωρητικό και 

κλινικό υπόβαθρο των εικαστικών θεραπευτών, καθώς και η προηγούμενη τους 

εμπειρία. Θα ήταν επίσης ωφέλιμο εάν η περίοδος παρακολούθησης των παιδιών 

μετά την ολοκλήρωση της παρέμβασης παρατεινόταν, ώστε τα αποτελέσματα να 

αξιολογούνταν και στο επόμενο ένα έτος ή περισσότερο μετά το τέλος της εικαστικής 

θεραπείας. Αν και, στην πραγματικότητα, αυτό είναι ένα δύσκολο εγχείρημα, 

διερευνώντας τις μακροχρόνιες επιπτώσεις της εικαστικής θεραπευτικής 

προσέγγισης θα βοηθούσε να κατανοηθεί αν συνέβησαν πραγματικές αλλαγές στα 

παιδιά. 

Τέλος, προτείνεται οι μελλοντικές έρευνες να εστιάσουν, όχι μόνο στα αποτελέσματα 

της εικαστικής θεραπευτικής διαδικασίας στην αντιμετώπιση του αυτισμού και στις 

απόψεις των εικαστικών θεραπευτών, αλλά και στην ακρόαση της φωνής των ίδιων 

των παιδιών με αυτισμό και στην διερεύνηση των προσωπικών τους εμπειριών και 

των σκέψεών τους για τις εικαστικές τέχνες. Ιδανικά, μεγάλο μέρος αυτών των 

έρευνών θα μπορούσε να διεξαχθεί από αυτιστικούς καλλιτέχνες, οπότε και το 
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ενδιαφέρον θα μετατοπιζόταν προς το πρότυπο της νευροδιαφορετικότητας. 

Παράλληλα, ο τρόπος που αντιμετωπίζονται τα άτομα με αυτισμό ίσως να άλλαζε, 

καθώς η ενεργή ακρόαση των δικών τους προοπτικών, θα προσέθετε αξία στις 

προσωπικές τους εμπειρίες, σε αντίθεση με την προσπάθεια της κοινωνίας ως τώρα 

να ‘διορθώσει’ τα χαρακτηριστικά τους. 
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